

ELŐFIZETÉS:

Egész évre... 12 kor.
Fél évre... 6 kor.
Negyed évre... 3 kor.

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő-
nek, anyagiak a lap tulajdo-
nosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:

egy 1 hasábos petit sor 20 fill.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyitólé sora 50 fillér.

A hirdetések BITTERMANN
NANDOR ÉS FIA könyv- és
könyvnyomdájában fogadtatnak
el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fillér.

Kivándorlás Bácsmegeyéből.

Zombor, 1902. február 27.

Megyéinkből ez év január és február havában annyian hagyták el hazájukat s vándoroltak külföldre, hogy Karácson Gyula alispán szükségesnek találta a főbírákhoz a következő rendeletet intézni:

„A folyó 1902-ik évben a vármegye területén a kivándorlásra irányuló mozgalom oly nagy mérvű, hogy ezen mozgalom mélyebben fekvő okait kipuhatólni szükségesnek tartom.

A kivándorlásra irányuló mozgalom a múlt évihez képest oly széles körű, hogy míg 1901. évben összesen 2992, addig a folyó év első két hónapjában már 1831 külföldi utlevél adatott ki.

A kivándorlás a vármegye területéről különösen két irányban történik és pedig az eddig kiadott külföldi utleveleknek 709 Amerikába, míg a többi Németországba szől.

A kivándorlás a rendelkezésre álló törvényes eszközök igénybe vételének korlátolható lévén, felhívom a főbíró urat, hogy a lakosságot a kivándorlással járó nehézségekre és veszélyekre a szokásos hirdetési módok felhasználásával a legkomolyabban figyelmeztesse, a községi előjárókat pedig utasítsa, hogy igyekezzenek a lakosságot személyes érintkezés közben kellőleg felvilágosítani és a kivándorolni készülőket szándékuktól eltéríteni.

Nyomozás tárgyává teendő, hogy a külföldi tengeri gőzhajózási vállalatoknak hazánkban levő ügynökei járása területén nem működnek-e s a tájékoztatlan népet kivándorlásra nem csábítják-e, továbbá, hogy a községi lakosság a most említett vállalatok és ügynökeik által az Amerikába kiutazásra csábító nyomtatványokkal nem árasztatnak-e el.

A németországi kivándorlókat illetőleg pedig nyomozandó, hogy engedélyvel nem bíró munkás-közvetítők nem tartózkodnak-e járása területén s nem-e ezek csábítják kivándorlásra a népet.

A mennyiben ilyen lelketlen ügynökök, illetve közvetítők kipuhatólnának, azok ellen a megtorló eljárás haladéktalanul és kérlelhetlen szigorral

folyamatba teendő és erről hozzám sürgősen jelentés teendő.

Végül felhívom főszolgabíró urat, hogy a kivándorlási mozgalmat járása területén a legélesebb figyelemmel kíséresse s arról a kivándorlás, különösen okainak kipuhatólása után, legkésőbb 30 nap múlva tegyen hozzám tüzetes felvilágosító jelentést.

Megdöbbenőnek látszó adat az, hogy míg tavál az egész esztendőben 2992 személynek adtak külföldi utlevelet, addig az idei két hónapban ezen szám már megközelítette a tavali egész évit. Ugyanis január és február havában 1831 külföldi utlevél adatott ki, ezen utlevelekkel mintegy 2313 személy vándorolt ki megyénkbeli résznél Amerikába, résznél Németországba. Az előbbi helyre megy a kivándorlók 70%-a, az utóbbira a többi 30%.

Legtöbben mennek ki a palánkai, hódcsági és kulai járásokból, legkevésbéen a bajai és bácsalmási járásokból, ez utóbbi kettőből mindössze csak 12 külföldi utlevél adatott ki. Érdekesek a következő (január és február vonatkozó) statisztikai adatok, kivándoroltak:

1. A palánkai járásból		2. A hódcsági járásból	
AMERIKÁBA:		AMERIKÁBA:	
N.-Palánka községből	140.	Bács községből	23.
Tovariso	122.	Bácsujfalu	9.
Szilbás	72.	Bogyán	19.
O-Palánka	107.	Déronya	24.
Plavna	43.	Filipova	19.
Cseb	85.	Karavukova	18.
Bukin	27.	Lality	54.
Gajdobra	15.	Parabuty	115.
Novoszelló	16.	Pivnica	148.
Obrovac	39.	Vajsza	20.
Paraga	38.		
Uj Palánka	35.		

3. A kulai járásból	
AMERIKÁBA:	
B.-Keresztur községből	84.
Kucura	52.
B.-Kula	47.
O-Verbász	12.
Uj Verbász	15.

A többi járásokból Amerikába adott utlevelek (január, február): Deszpót-Szent-Iván 53, O-Soóvé 46, O-Sztopár 26, Gyurgyevó 57, azután sok község 5-10 számmal szerepel.

Németországba nagyobb mérvű a kivándorlás a következő községekből: Ó-Szivac, Uj-Szivac, Uj Soóvé, Ó Soóvé, Kis-Kér, Uj-Verbász, B.-Kula, B.-Feketehegy, Szeghegy, Bács-Szent-Tamás, Cservenka, Káty, Goszpodince, Zsablya.

Legtöbb kivándorló szláv nemzetiségű. Ezen kivándorlási mozgalmat illetőleg teszünk néhány megjegyzést. Sokat vitatkoztak és vitatkoznak a kivándorlás nemzetgazdasági és politikai jelentősége felett. Általános szempontból úgy áll a dolog, hogy lehet az felette elszomorító jelenség és az államhatalomnak kötelessége minden erejével gátat vetni a kivándorlási mozgalom elé; de lehet nem kedvezőtlen, sőt bizonyos fokig kedvező tünet, mely egy ország duzzadó erejére vall. Az első eset akkor áll, ha a kivándorlás oka: elégedetlenség a hazai állapotokkal, lazulása a hazaszeretet érzésének, — s ha a hazai föld és viszonyok a megélhetés minimumát sem biztosítják. — A második eset akkor áll, ha bizonyos gazdasági ágakban munkás túltömöttség jelentkezik párosulva a munkások vállalászói kedvével, a midőn a felesleges szám keres a nagyvilágban olyan helyet, ahol munkáját jobban értékesítheti; ez által a hazai munkabérek emelkednek; s ha ezek, a külföldet megjáró munkások vissza is térnek hazájukba s megtakarított tőkájukat idehaza értékesítik, itt költik el, akkor eltekintve azon erkölcsi haszontól, mely a világlátottságból származik, a nemzeti vagyon is gyarapszik.

Nagyon jól tudjuk, hogy hazánkban a kivándorlás általában nem kedvező tünet; a felső vidéki meg éppen aggasztó, mert csökkenti a népesség számbeli erejét — miután a kivándorlók legnagyobb része nem jön vissza — s mert tanúsága a munkások mostoha megélhetési viszonyainak. B á c s m e g y é b e n nem egészen így áll a helyzet. Mi nem találjuk a bácskai kivándorlást — bár az eladottak szerint igen nagy arányokat vett — ez idő szerint valami nagyon aggasztó jelenségnek. Nem, főképen és első sorban azért, mert tudomásunk szerint a kivándorlók — még az Amerikába menők is — majdnem mind visszajönnek, sokan megtakarított szép összegekkel. A kivándorlás oka tehát Bácsmegeyében nem

A „BÁCSKA“ tárcája.

A darvinizmusról.

— A zombori szabad lyceumban felolvasta dr. Kabos Márton orvos. —
III. közlemény.

A psziché birodalmában se olyan nagyok a különbségek, mint első pillanatra binnök. Az állatok érznek és tudják mutatni is, hogy érznek, sokan még hangjukkal is jelölik ezt: érznek örömet és vigak, fájdalmat és szomorúak, tudják fiaikat szeretni, tudják barátaikat kedvelni és ellenségeiket bosszu ideig gyűlölni. Vannak helyőmereteik és tudnak következtetni, vannak tapasztalataik és ezeket hasznukra tudják fordítani stb. Rossz tulajdonságaik is vannak, de egy se olyan, amelyet egy másik emberben is fel ne találhatnánk. Aligba tévedett az a német tudós, aki azt állítja: „Alles Thier ist im Menschen, aber nicht alles Mensch ist im Thiere.“

A gentlemanre sértő, ha azt mondják neki kutya, állat vagy szamar, de azt mindenki tudja, hogy a kutya vagy az állat általában semmiképen sem szolgálta ra, hogy az emberi beszédben madárijesztőnek használják. A párbaj-codex is inkább a szavak céltartosságára való tekintettel tartja ezeket a kifejezéseket diszkvalifikálóknak. Hja! le ton est ee que fait la musique. Még csak a betegségek terén sincsen az embernek valami különleges állapontja. Akárhány megbetegedés átterjed az állatról az emberre és vice versa. Ilyen az ebdth, malleus humidus és még egy egész sor. Aztán vannak elődők, amelyek egy az embernél, mint az állatnál előszoktak fordulni. A diftéria ellen immunizált lovak véreinek szérumát szeltemben, hosszában használjuk, még pedig igen jó eredménnyel, az embereknél és azok a mérgek, melyek az embert megölik, az állatot is megölik és viszont.

A szeszies italok élvezésére, vagy tea és kávé ivására épp úgy rá lehet szoktatni az állatot, mint az ember részokott. És a berugottság épp olyan tünetek között mutatkozik az állatknál is, mint az embernél.

Egy lerészegített majom másnap kedvetlen volt, folytonosan a fejét szorongatta, rendes táplálékához hozzá sem nyult, hanem citromlevet szivesen ivott és ha a kísérletező anglus korhelylevest készítettett volna neki, valószínűleg azt is szivesen szűcsölte volna. Egy másik majmot pálinkával lerészegített. Másnap a feleje nyújtott pálinkától az undorodás minden jelével fordult el és sohasem lehetett többé rávenni, hogy pálinkát igyék, tehát jól emlékezett az átél maeszkajaira, tudta, hogy ez a pálinkától származott és ki akárván kertlni hasonló kellemetlen émoiókat, elhatározta magában, hogy többé nem iszik pálinkát és határozatához állandóan hű maradt. Tehát sokkal okoszerűben és okosabban járt, mint nagyon sok ember.

Mindezekből tehát az következik, hogy ha megállítottunk tartjuk az állatfajok fokozatos fejlődését, mely szerint bizonyos átmeneti alakok közbenjöttével egyik faj vagy fajta a másikból fejlődött; történt légyen ez egészen olyanformán, mint azt Darwin állítja, vagy itt-ott másképen, nincsen semmiféle jogcímünk arra, hogy ez alól a törvény alól kivegyünk az embert és neki a természetben külön állópontot keressünk, ha ugyan találhatnánk olyant, ahol az összes természeti törvények vagy érvénytelenek, vagy másképen működnek, mint az egész világon.

Darwinnak nagy érdeme, hogy míg az eddig elsorolt törvényeket ugyszólván kodifikálta és bő tapasztalataival és honfűtársainak keszseges hozzájárulásával rendszerbe szedte, addig még hozzáfűzte mint súlyosan labba eső indokokat és mondhatnánk, új törvényeket, az öröklékenséget, az ivari kiválást és a létért való küzdelmet.

Az öröklékenségről fogalma van az embereknek, amióta társaságban élnek. Az állatoknál is ősmerték és ki is használták a domesztikációban újabb és újabb fajváltozatok létrehozására. És sajátságos, alig jutott valakinek eszébe ezt a rég ismert törvényt az állatok fejlődésére alkalmazásba venni. Pedig enélkül semmiképen nem érthető az egész fejlődési elmélet. Hiszen hiába szerez az egyén akármilyen jó tulajdonságokat, hiába használja célszerűbben tagjait és szerveit, az utódja

megint csak előlről kezdené a dolgot és sohasem haladna a tökéletesedés felé, ha nem volnának az egyes öntudatos változások átöröklhetőek. Hogy ez a természetben lassan megy, ez igaz, de mit határoz az? Semmit, éppen semmi sem. Az iras szava, hogy ezer év a te szemeidben annyi, mint a tegnapi nap, egészen ráillenek a természetre is. Ott, ahol millió és ismét millió évekről van szó, ez az 5-6 ezer év, amelyre már nem is tisztán, de valahogy mégis csak kezdünk emlékezni, abszolte csekély valami, vagy éppen semmi sem. A fő dolog, hogy az utód hasznat vegye az öröklött jó tulajdonságnak, majd lassan, lassan jobban kidomborodik az és a késő utód már készen kapja a jobbat. Bizonyos! a rossz tulajdonságok is átöröklődnek, pl. betegségek stb. Amde az ilyen utód már magában hordja a pusztulás csiráját és vagy az ő utódja, vagy még később az ilyen természetből terbelt egyen elpusztul, mielőtt az ő rossz tulajdonsága valóságos fajjellegé változott volna. Ez a legfőbb erőnek, az istennek az igazságosságából következett, se lehet másképen. Tehát a természet az ő fejlődési törvényeivel állandóan a tökéletesedés felé halad.

Az ivari kiválás az emberre nem gyakorolt akkora hatást, mint a többi állatokra, mert az ember élete párjának megválasztásában, nagyjából mindig alacsony önző volt. A következő verssorok egy 500 évvel Krisztus előtt élt görög költőtől, Theognis-tól valók.

Állatot aki tenyész, Kyrnosz! jó fajta lovat, kost
Választ: mert kiki csak jó fajta sarjart óhaj.
A nemes a gaznak gaz lányat elveszi nőtől
Es nem bánja, ha gaz, csak neki pénze legyen.
Elmegy a lány férjhez, ha kezét megkéri gazember,
Persze, ki gazdag: a pénz több neki, mint az erény.
Most csak a pénz becsúlik.

Hat harmadfelezer év óta nem igen változott az embereknek idevágó felfogásuk.

Az embernek erkölcsi tulajdonságait pedig sokkal nagyobb mértékben tökéletesítették a szokas hatásai, a megfontolás ereje, az oktatás, a nevelés stb. mint a természetes kiválás, jóllehet ez utóbbinak, mint ható oknak lehet tulajdonítani a társadalmi ösztönöket, amelyek az erkölcsi érzet továbbfejlesztésére az alapot szolgáltatják.

Árvaszéki ügyek.

Az árvaszék elnökének előterjesztése a közigazgatási eljárás egyszerűsítéséről szóló 1901. évi XX. t. c. 1-12 §-ának életbeléptetése folytán szükséges új nyomtatványok iránt és ezzel kapcsolatosan Bittermann Nándor és fia cég kérvénye az ebből felmerült 800 koronányi tényleges költségének megtérítése iránt. — A 800 korona tényleges költség a cégnek megtérítettik. — Az árvaszéknek 2677. sz. előterjesztése a községek által átvett árvtartói tartozások rendezése tárgyában. — A helyszíni vizsgálat elrendeltetett és annak fogantatásával dr. Frank Mihály h. elnök, Krudy Géza, Bagó Géza, Zsigmond Dénes árvaszéki elnökök, dr. Hirman Ferenc, dr. Csernyus Pál th. főügyészek, Késmárky Endre th. főszámvévevő és Horváth József alszámvévevő biztatt meg, akik a vizsgálatot eddig Csonoplya, Szónta, Gara és Bácsujfalva községekben meg is kezdték. A rendezésről az árvaszék minden közgyűlésnek jelentést tartozik tenni. — A vármegyei árvaszék jelentése Balázs Illés öröksége tárgyában. — Az 50 korona tulfizetés beszédével az alispán megbízott.

Iparkamari átiratok.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara átirata Sztanisicon létesítő ipartestület tárgyában. — Az iratok a kereskedelemügyi miniszterhez felterjesztettek. Ugyanannak átirata Csurog községben létesítendő ipartestület tárgyában. — A járási főszolgabírónak megfelelő eljárás végett kiadott.

Felelőzések.

Reiter Paula b. kereszturi lakos felelőzése Bács-Keresztur község képviselőtestületének községi adó leírása tárgyában hozott határozata ellen. — A felelőzés elfogadásával a leírás elrendeltetett.

Schlagetter Gyula felelőzése a nyugdíjkezelő választmányának a nyugdíjösszeg helyesbítését megtagadó határozata ellen. — A kérelemnek megfelelőleg a nyugdíj 2016 koronában megállapított.

Bertolini Sándor felelőzése a nyugdíjkezelő választmányának ugyanazon tárgyú határozata ellen. — A kérelemnek megfelelőleg a nyugdíj 2520 koronában megállapított.

Szűcs Lajos felelőzése Zenta városának a gimnáziumi tandíjak szedése tárgyában hozott határozata ellen. — Preszly Károly és társai felelőzése Zenta városának a polgári leányiskola elhelyezése tárgyában hozott határozata ellen. — A határozatok jóváhagyattak.

Braun Izsó és társai felelőzése Zenta városnak a gyógyszer szállítás tárgyában hozott határozata ellen. — Heisler gyógyszerész szállítása jóváhagyott.

Döme Ferenc és társai felelőzése Zenta városnak a káviái kápolnához misénis kijáró lelkész díjai tárgyában hozott határozata ellen. — 60 koronában megállapított.

Grósz Illés felelőzése B. Földvár községnek a végrehajtó lakbérére tárgyában hozott határozata ellen. — A lakbér 120 koronában megállapított.

Az ó-becsei r. kath. és g. kel. iskolások felelőzése O-Becse községnek a tanügyi segélyek megvonása tárgyában hozott határozata ellen. — A segély megvonására vonatkozó községi határozat feladatott.

Nagel Gyula és társai felelőzése Bajmok községnek Ehrenreich Armin kezdi tárgyában hozott határozata ellen. — 400 korona végkielégítés megállapított.

Borovszky Kornél felelőzése Pivnica községnek az irnok fizetése tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyott.

A csuroghi ág. ev. egyházközség felelőzése Csurogh községnek a nevezett egyház segélyezése tárgyában hozott határozata ellen. — A határozat jóváhagyott.

Schneider Konrad és társai felelőzése Ujverbász községnek a faiskola kertész választása tárgyában hozott határozata ellen. — A jóváhagyás megvonatott.

Dr. Roxer Gyula felelőzése O-Kanizsa községnek a hullakamra felállítás tárgyában hozott határozata ellen. — Heuduska Ignác felelőzése Csurogh községnek az irnok állások tárgyában hozott határozata ellen. — Szenits Katalin felelőzése B. Keresztur községnek a második szülész női állás szervezése tárgyában hozott határozata ellen. — Eper Ádám felelőzése Mosorin községnek a r. k. egyházközség segélyezése tárgyában hozott határozata ellen. — Kovács János felelőzése Petrovác községnek a községi bíró marasztalása tárgyában hozott határozata ellen. — Habram János felelőzése B. Martonos községnek a temető fűtermése tárgyában hozott határozata ellen. — Arnold Károly felelőzése B. Keresztur községnek az építési bizottság megalakítása tárgyában hozott határozata ellen. — Turfit Ferenc és társai felelőzése O-Becse községnek az esküdték napidíjai tárgyában hozott határozata ellen. — Braunhoffner József felelőzése R. Militics községnek a kántorlak tartozása tárgyában hozott határozata ellen. — Horvacki Drága felelőzése B. Földvár községnek öv. Kirchenheiter Alajosé kezdi tárgyában hozott határozata ellen. — Dr. Glöckel Adolf felelőzése Zenta városnak a trachomások gyógykezelése tárgyában hozott határozata ellen. — Feladatott, új határozat hozandó.

Holovits Antal felelőzése B. Topolya községnek ingatlan eladása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyott.

Ujhelyi Agoston felelőzése B. Földvár községnek a párber felemelés tárgyában hozott határozata ellen. — Feladatott, új tárgyalás az egyházi batosággal elrendeltetett.

Községi határozatok.

Ducis Paja és társa felelőzése K. Szt. Ivan községnek a legelődíj kivétele tárgyában hozott határozata ellen. — Pótlásra visszaadott.

Mohol község képviselőtestületének Marjanov Ilia 15 kor. 10 fill. községi adójának leírása tárgyában. — A leírás jóváhagyott.

Mohol község képviselőtestületének a munkás segélypénztára alapító tagul való belépése iránt hozott határozata. — 100 korona tagdíjjal jóváhagyott.

Gospodince község képviselőtestületének a régi földek felosztása tárgyában hozott határozata. — A határozat feladatott.

Csurogh községnek a gabona bebordás tárgyában alkotott szabályrendelete. — A jóváhagyás megvonatott.

Deák Zsigmond főbíró jelentése az Apatin melletti telepen elüljárósági tag választása tárgyában. — Az elüljáróság választása jóváhagyott.

Ada község határozata az 1898., 1899., 1900. és 1901. évi községi közmunka tárgyában. — Jóváhagyott.

Csávoly község határozata az utcák befásítása tárgyában. — Újabb határozat hozandó.

B. Bresztovac község határozata Tomin Szretykó ottani lakostól a törvényhatósági ut céljaira elfoglalandó terület megszerzése tárgyában. — A kötött egyezség jóváhagyott.

Az apatini urbéres birtokosság alapszabályainak jóváhagyása tárgyában. — Az apatini Rákvizségi közös legelő birtokosság alapszabályainak jóváhagyása tárgyában. — Jóváhagyott.

Rapesány Jenő utkaparónak kérvénye kegydíjban való részesítése iránt. — 200 korona végkielégítés adatott.

Zenta r. t. város határozata Janosi Mihály községi közmunka tartozásának leírása iránt. — Egy korona 60 filléres leírása jóváhagyott.

Apatin község határozata Neuszer Armin községi irnok szabóságára tárgyában. — Községi közigazgatási tanfolyam hallgatására 10 havi szabadságdíj engedélyeztetett.

Kovil-Szt. Ivan község határozata egy tanítónál állás rendszeresítése tárgyában. — 600 korona fizetés, 200 korona lakpénz, vagy természetbeni lakás 8 öl tűzifa javadalmazás mellett engedélyeztetik.

B. Monostorszeg határozata az állami iskolához adandó községi hozzájárulás tárgyában. — Jóváhagyott.

Uj-Verbász határozata díjok alkalmazása tárgyában. — Egy évre 1 korona napidíj mellett engedélyeztetett.

Zsablya határozata Szojcsin Ráda segélyezése tárgyában. — 30 korona engedélyeztetett.

Zsablya határozata Apits Lyubomir és társa segélyezése tárgyában. — 60 és 20 korona engedélyeztetett.

F. Szt. Ivan határozata az előfogatos felfogadása tárgyában. — 1400 korona díj mellett jóváhagyott.

B. Madaras határozata a fűzfavessző termelésre szükséges terület átengedése tárgyában. — Kosárfonásra 5 holdnyi terület engedélyeztetett.

Tovarisova határozata Radojesin Luka törlesei engedélye tárgyában. — R. Militics határozata harangöntési költségek tárgyában. — Kucura határozata a segédjegyző jutalmazása tárgyában. — Ns. Militics határozata az iskola alapvető és temető tulajdonjoga tárgyában. — B. Bukin határozata a kéményseprő díjai tárgyában. — Jóváhagyott.

Bács Martonos határozata tenyészbírák vásárlása tárgyában. — Pótlásra visszaadott.

O-Kanizsa határozata Szabados Lukács nyugdíja tárgyában. — 300 korona megállapított.

B. Földvár határozata dr. Somogyi Dezső ügyvéd díjai tárgyában. — A jóváhagyás megtagadott, miután az ügy közigazgatási uton való rendezése folyamatban van és így peres eljárásra nincs szükség.

O-Kanizsa határozata Huszagh István tiszteletdíja tárgyában. — 600 korona jóváhagyott.

Bács-Szenttamás határozata övönői állás szervezése tárgyában. — 800 korona fizetés, szabad lakással rendszeresített.

O-Kanizsa határozata a polgári iskolai magántanulók tandíjmentessége tárgyában. — Jóváhagyott.

B. Martonos határozata a kataszteri térkép másolat tárgyában. — 1022 korona 67 fillér megállapított.

Temerin határozata a díltóutak kitűzése tárgyában. — A jóváhagyás megtagadott.

O Sztapár határozata kötemető kibasítása tárgyában. — Titel határozata Avramov Jeca törlesei engedélye tárgyában. — Lok határozata ingatlan vétel tárgyában. — Titel határozata Dojnovits Julia és társai törlesei engedélye tárgyában. — F. Kovil határozata Gavrilov Pal törlesei engedélye tárgyában. — Goszpodince határozata Karanov Todor törlesei engedélye tárgyában. — Vilova határozata Bajcsics Toma törlesei engedélye tárgyában. — Dronya szabályrendelete a postai értékek átvétele tárgyában. — Jóváhagyattak.

Bács-Doroszló határozata Body Andor jutalmazása tárgyában. — Parabut határozata az óvoda építési költségei tárgyában. — Felső Kovil határozata a temetők elajándékozása tárgyában. — Jóváhagyattak.

Bács-Almás határozata a községben megbővítése tárgyában. — 16,661 korona 24 fillér költséggel jóváhagyott.

O-Kanizsa határozata a kályhák kijavítási költségei tárgyában. — Tovarisova határozata a földkönyv másolati díjai tárgyában. — Ada határozata az iskolanevelők közt kötött szerződés tárgyában. — Bács-Martonos határozata ingatlan eladás tárgyában. — Rác-Militics határozata Bisehof Erzsébet segélyezése tárgyában. — Rác-Militics határozata Seljuh András segélyezése tárgyában. — Glózsán szabályrendelete a kisbírák fizetése tárgyában. — Bács-Földvár határozata az adóösszeírást teljesítő díjai tárgyában. — Bács Petrovosszelli határozata a népkönyvtár kezelő feladatjára tárgyában. — Tiszakálmánfalva határozata Dömötör Lajos segélyezése tárgyában. — Titel határozata házihelyek adományozása tárgyában. — Jóváhagyattak.

Ada határozata Senk Antal volt közgyám fizetése tárgyában. — Pótlás és felszerelés végett kiadott.

Bács-Keresztur határozata a bikaistálló építése tárgyában. — A határozat feladatott.

Kis Keer határozata földesere tárgyában. — A csere jóváhagyott.

Bács Keresztur határozata az állami óvodához adandó községi segély tárgyában. — O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata Szabó Lukács Mátyas ottani lakos részére kárterítés megállapítása tárgyában. — Felső-Szt. Ivan község képviselőtestületének határozata a községi tenyészbírák tartásának biztosítása tárgyában. — Kulpin község képviselőtestületének határozata a körallatorvos látogatási és gyógykezelési díjai tárgyában. — Bács Madaras község képviselőtestületének határozata az alakítandó önkéntes tűzoltó testület segélyezése iránt. — Jóváhagyattak.

Felső Kovil község képviselőtestületének határozata a Szmederevác Jakab terhére nyílvántartott 100 korona követelés és járuléki leírása tárgyában. — Dautova község képviselőtestületének határozata a Ferenc-csatorna részvényszerűságot terhelő 61 kor. 41 fill. községi adó-

nak leírása iránt. — Veprovác község képviselőtestületének határozata behajthatlan követeléseinek leírása iránt. — Prigl-Szt. Ivan község képviselőtestületének határozata behajthatlan követeléseinek leírása iránt. — Jóváhagyattak.

Zenta város képviselőtestületének határozata hitel-átruházás tárgyában. — O Szivac község képviselőtestületének határozata behajthatlan követelések leírása iránt. — Feloldattak.

O Kér község képviselőtestületének határozata behajthatlan követeléseinek leírása iránt. — A fellülvizsgálat elrendeltetett.

Kérvények.

Popovits Sebő főlevéltárnok előterjesztése a levéltári személyzet szaporítása s az anyakönyvek elhelyezésére helyiség megjelölése iránt. — Az alispán megbízott a kérvény fellülvizsgálatával.

Radiech Aladár szolgabíró kérvénye többszöri költözökösi költségei megtérítése fejében 500 koronának kintalványozása iránt. — 150 korona megszavazott.

Zsigmond János közig. gyakornoknak kérvénye a titeli szolgabíróskágtól az újvidéki szolgabíróskághoz történt kirendelésevel járó költségek. — 100 korona megszavazott.

A trieszti általános biztosítási társaság ajánlata a megyei pénzeknek és értékeknek betöréses lopás elleni biztosítása tárgyában. — Tudomásul vétetett.

Számadási ügyek.

Bogyán, Vajszka, Szónta, Pacsér, Báthmonostor, Bács-Topolya, Kis-Hegyes, Bács-Madaras községek 1901. évi pótköltségvetései. — Sándor község 1901. és 1902. évi gazdasági ismétlődő iskola költségvetései. — Felső-Kovil község 1902. évi határon alatti költségvetése. — Nemet-Palánka járási mértékhatárolási alap 1902. évi költségvetése. — Dautova község 1902. évi közmunka és Doroszló község 1902. évi szegényalap költségvetése. — A vármegyei közigazgatási számvevőőség előterjesztése az 1902. évi Gyulafalva községi költségvetés módosítása iránt. — Uj-Futtak község 1901. évi pótköltségvetése. — Borsód, Gyulafalva, Mohol és Csurogh községek 1902. évi és Krusevlya község 1901. évi közti költségvetése. — Apatin község 1897. évi fogyasztási adó számadása. — Kiszács község 1899. és 1900. évi és Bezdán község 1899. évi közti számadásai. — Jóváhagyattak.

Gardinovce és Deszp. Szt. Ivan 1899. évi, Filipova, Obrovác, Bács és Bács-Madaras községek 1900. évi közpénztári számadásai. — Gardinovce elmarasztaltott, a többi községnél a föltmentvény kiadatott.

Bács-Keresztur község 1902. évi költségvetése iránt 1618/közigy. 1901. sz. a. hozott határozata ellen a községi képviselőtestület határozatából beadott felelőzés. — A felelőzés előterjesztésnek vétetett és 600 korona megállapított.

Katymár község 1902. évi költségvetése. — Jóváhagyott.

Ezzel a tárgysorozat kimerülvén, Latinovits Pál elnök főispán a közgyűlést befejezettek nyilvánítja és a közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére határnapul folyó hó 28. napjának délután 10 óráját tűzi ki és a hitelesítéssel Városház Károly, Fernbach Károly, Falcione Lajos bizottsági tagokat megbízván, a közgyűlés a főispán lelkes éljenzésével véget ért.

Az első árvtári ügy rendezése.

A régi árvtári tartozások és hiányok rendezése a vármegyei árvaszék által a belfelügyelőség utasítása folytán kiküldött vizsgáló bizottság működését folyó hó 26. napján kezdte meg.

Az egyik vizsgáló bizottság, mely dr. Frank Mihály árvaszéki helyettes elnök, dr. Csernyus Pál th. főügyész és Késmárky Endre th. főszámvévevő állt, a vizsgálat megkezdésére kiszállt a mondott napon Csonopla községbe és megejtette a vizsgálatot, mely teljes sikerrel járt.

A vizsgáló bizottság reggel 9 órakor Csonopla község tanácstermében megjelent, hol a község képviselőtestülete majdnem teljes számban volt jelen.

A vizsgálat vezetője dr. Frank Mihály és dr. Csernyus Pál ismertették a vizsgálat célját és a régi árvtári ügyek állását. Ezen felvilágosító értekezlet reggel 9 órától délig tartott.

A megbeszélés, tanácskozás és felvilágosítás után Csonopla község képviselőtestülete, Kuts Endre plébános és Hegger János takarékpénztári igazgató, képviselőtestületi tagok felszólalása után egyhangulag azon határozatot hozta, hogy a megállapított árvtári hiányokat 10 év alatt 10 egyenlő részletben a község fizeti, a felszaporított kamatokkal együtt.

Csonopla derék képviselőtestületét ezen elhatározásánál az ő vezette, hogy miután a hiányok miatt felelősségre vonható volt előjárósági tagok már elhaltak és ezek jogutódainak legnagyobb része vagyonatlan és így a képviselőtestület méltányosnak találta azt, hogy ezen volt előjárósági tagok ellen a peres eljárást meg nem indítja, mivel nem akarja azon lakosait sújtani, akik szorgalmukkal és iparkodásukkal vagyontalannak nemcsak hogy megtartották, gyarapították is, ki legyenek téve annak, hogy míg örökösátsaikkal könnyelműséggel folytán lettek vagyontalanok, addig ezen iparkodó, szorgalmas, munkás lakosai a községnek esetleg tönkre mennének apáiknak éppen nem vétkes mulasztásaiból, hanem is inkább tudatlanság, a községi törvény nem ismeréséből eredő községi árvtári hiányok miatt.

A hiányok miatti felelősségre vonást az előjárósági tagok ellen azért sem tartotta szükségesnek a képviselőtestület, mert ennek vizsgálat alapján való megállapítása rendkívül költséges és a mellett bizonytalan kimenetelű is, mert ezen felelősséggel tartozó előjárósági tagok, csak akkor vonhatók felelősségre, ha a hiány ezen előjárósági tagok vétkes mulasztásából keletkezett. Már pedig az ilyen mulasztást most kideríteni, miután az már régen történt — még az időbeli távolság sem engedi meg, hogy megállapítható legyen.

Ezenfelül a képviselőtestület meggyőződött arról és belátta azt, hogy ezen hiányok tényleg fennállnak és belátta azt, hogy ezen tényleges hiányt a község által átadott árvek követeléseinek kifizetése céljából a gyámügyi törvény 299. §-a értelmében előlegezni tar-

Bíróválasztás. Ruzs Antal bodrogh-monostorszei községi bíró tisztségéről leköszönt; helyébe egyhangulag Belt József választott meg.
Tűz. F. hó 25-én éjfél körül tűzi láma riasztotta fel a bodrogh-monostorszegeket. Horváth Sándor molnár mester háza égett le.

NYILTTÉR. *)

Köszönetnyilvánítás.

Az özv. Joksman Józsefné szül. Schöffner Anna elhunyt alkalmából sok oldalról megnyilvánult meleg részvételt legforróbb köszönetét ez uton fejezi ki
a gyászoló család.

*) Az e rovatban közöltéért nem vállal felelősséget a szerk.

Felolós szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Tengeri morzsoló!

MAYER E. szombathelyi gépgyárából járgány és gőzerőre, alig használt, Schüssler Pál gépműhelyében Zomborban 120 koronáért eladó. 3—1

1005. szám.

kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Ada községben üresedésben levő és 800 korona évi fizetéssel javadalmazott irnoki állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni szándékozókat, hogy kellően felszerelt és eddigi netáni alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal támogatott kérvényüket hozzám **folyo évi március hó 31-éig** benyújtsák. A később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Zentán, 1902. évi február hó 15-én.

Dr. Mikosevits,

főszolgabíró.

2—2

293. szám.

kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Bácsujfalu községben egy, havi utólagos 40 korona fizetéssel egybekötött közrendőri állás üresedett meg.

Felhívom mindazok, akik ezen állást elnyerni óhajtnak, miszerint kérvényeiket és pedig:

- a) magyar honpolgárságot,
- b) a védkötelezettségnek elégtételét igazoló okmány,
- c) erkölcsi bizonyítvány,
- d) orvosi bizonyítvánnyal felszerelve **folyo évi március hó 5-éig** alulírott községi eljáráshoz adják be.

Az irni és olvasni tudason kívül megkívánatik még, hogy a magyar nyelven kívül bármely szlav nyelvet beszélje.

Bácsujfalun, 1902. évi február hó 26. án.

Berzenkovits, Turcsán Mihály,

jegyző. bíró.

4618. szám.

kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Szantova községben üresedésben levő irnok-végrehajtói állásra ezennel pályázatot nyitok. Felhívom ennél fogva a pályázni óhajtokat, hogy szabályszerűen felszerelt folyamódványait **folyo évi március hó 15-ig** alulírott hozzon be, mert a később érkező folyamódványok figyelembe nem vétetnek.

Az irnok-végrehajtói állás javadalmazása havonként előre fizetendő 600 korona évi járandóság megfelelő részlete.

Baján, 1902. évi február hó 14-én.

Vojnits Máté,

főszolgabíró.

2—2

210. szám.

kig. 1902.

Pályázat mérnöki munkálatra.

Sztanisics község eljárása a községi képviselő-testületnek 8/közgy. 1902. számú határozata folytán a községi (közúti) utakra vonatkozólag az 1890. évi I. t. c. 69. §-a, illetve a 71871/1892. és 43110/1893. számú kereskedelmi miniszteri rendeletek alapján alkotott 610/közgy. 1897. számú vármegyei szabályrendelet értelmében az utitörzskönyveknek elkészítésére pályázatot hirdet. Ezen pályázat kiterjesztetik az utcák és terek szabályozási vonalainak Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága által 1191/közgy. 1900. szám alatt alkotott építési szabályrendelet 1. §-a értelmében elkészítendő műszaki munkálatra néve is.

Felhívom mindazon okleveles mérnök urak, kik a szóban levő műszaki munkálatok elkészítésére vállalkozni óhajtanak, hogy ez iránti ajánlataikat alulírott eljáráshoz **f. évi március hó 1-ig** nyújtsák be.

Sztanisics, 1902. évi február hó 18-án.

Az eljáráóság.

2—2

Bács-Bodrogh vármegye alispánjától.

5794. szám.

alisp. 1902.

Pályázati hirdetmény.

A vezetésemre bizott vármegye központjában halozás következtében megírt évi 660 korona fizetés, 60 korona lakpénz, 40 korona évi csizmapénz és természetbeni ruházattal (évente 1 sapka, 1 atilla, 2 kék nadrag, 1 vörös mellény, egy teljes kanavász nyári ruha, valamint 3 évente egy baránybéléses mente és 4 évenként egy köpeny) javadalmazott hivataloszolai állásra, esetleg előléptetés következtében megírtélhető és évi 528 korona fizetés, 60 korona lakpénz és 40 korona csizmapénz és fenti természetbeni szolgálományokkal öröllői állásra ezeuuel pályázatot nyitok és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy az 1873. évi II. t. c. 12. §-ában és ugyanazon törvénycikk 17. §-ának c) pontjában körtlirt követelményeknek megfelelően felszerelt kérvényeiket **1902. évi április hó 15-ig** hozzám annál is inkább adják be, mert a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Zombor, 1902. évi február hó 12-én.

KARACSON,

kir. tanácsos, alispán.

3—2

1088. szám.

kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Bács Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó Gákova, Krusevlya és Sztanisics községekből álló állatorvosi kör részére Sztanisics község székhelyével rendszerezett körállatorvosi állás betöltésére ezennel pályázatot hirdetek s a pályázni szándékozókat felhívom, hogy az 1883. évi I. t. c. és 1888. évi VII. t. c. értelmében felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám **folyo évi április hó 10-éig** annál is inkább nyújtsák be, miután a később érkezők figyelembe nem vétetnek.

A körállatorvos javadalmazása 1200 korona készpénz fizetés és kölcsönösen megállapítandó látogatási és lusszemle díjak.

Zombor, 1902. évi február hó 20. án.

Tarczay Dezső,

főszolgabíró.

2—2

Eladó cséplőgép.

Egy 8-as Sigl & Schuttlevort (alkalmas magánjárónak vagy gőzmalomba) és egy 6-os Ruszton-féle **cséplőgarnitúra**, igen jó állapotban és jutányos árban kapható **Knittel Jakab** tanitónál **Bács-Fekete-hegyen** 2—2

279. szám.

kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Bács Bukin községben lemondás folytán üresedésbe jött gyalogrendőri állásra pályázatot nyitattik.

- Folyamód köteles kimutatni:
1. hogy magyar atampolgár,
 2. védkötelezettségének eleget tett, de 60. évét be nem töltötte,
 3. irni olvasni tud,
 4. kifogástalan előéletű.
- Előnyben részesülnek kiszolgált csendőrök és altisztek.

Évi fizetés 500 korona, havi utólagos részletekben. Felszerelést a község ad, ellenben ruházatot a sajátjából tartozik beszerezni.

Szabályszerűen felszerelt kérvények **folyo évi március hó 9-éig** ezen község eljáráshoz benyújthatók.

B.-Bukin, 1902. évi február hó 23. án.

Diks Lajos, Schmidt Dávid,

jegyző. 2—1 bíró.

194. szám.

kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Vajszka községben egy havi utólagos részletekben felveendő évi 480 koronával javadalmazott községi gyalogrendőri állás üresédvén meg, felhívom mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy sajátkezüleg iri kérvényeiket:

- a) a magyar állampolgárságot,
- b) a védkötelezettség teljesítését,
- c) az életkort, erkölcsi magaviseletet igazoló okmányokkal,
- d) a testi épséget és egészségi állapotot igazoló orvosi bizonyítvánnyal és
- e) az eddigi alkalmaztatást igazoló okmányokkal felszerelve **f. évi március hó 2-áig** bezárólag a vajszka-bogyáni körjegyzőségnek nyújtsák be.

Írás és olvasáson kívül a magyar nyelv mellett valamely szlav nyelv beszélése előnyt biztosít. A kiszolgált katonai altisztek és a m. kir. csendőrségnél szolgálatban állott egyének előnyben részesülnek.

Vajszkán, 1902. évi február hó 15-én.

Hiel Lipót,

körjegyző.

3—3

Dungyerszky György

bácsi bérgazdaságában a toresaniki majorságban 19 drb 2 éves és 1 drb 3 éves tiszta magyar faju tenyész-igazolvánnyal ellátott **tenyész-bika** és 20 darab 1 éves fehér **mangolica kan** van eladásra felállítva. — Bővebb értesítéssel készséggel szolgál

Kukula Antal,

intéző.

2—1

238. szám.

kig. 1902.

Pályázat mérnöki munkálatokra.

Gara község képviselőtestületének 1/közgy. 1902. számú határozata folytán felkértek az alant leirt munkálatot elvállalni kívánó okleveles mérnök urak, hogy idevonatkozó ajánlataikat alulírott községi eljáráshoz **1902. évi március hó 14-ig** nyújtsák be.

Gara község határában levő 32 km. távolságu községi (közúti) közutak felmérése, kijelölése és azokról törzskönyv készítése — mindez az 1890. évi I. t. c. és 610/közgy. 1897. számú vármegyei szabályrendelet rendelkezéseinek betartásával.

A költségvetés akként készitendő el, hogy a költség csak a szükséges költséget adja, egyéb kiadások vállalkozót terbelik.

Gara, 1902. évi február hó 23. án.

Pencz Adám, Eberhardt István,

jegyző. bíró.

131. szám.

kig. 1902.

Pályázat mérnöki munkálatra.

O-Szivac község képviselőtestületének 7/közgy. 1902. számú határozata folytán a község határában levő községi (közúti) közutak felmérése, kijelölése és azokról törzskönyv készítése — és pedig az 1890. évi I. t. c., valamint a 610. közgy. ex 1897. számú vármegyei szabályrendelet szoros betartása mellett — ezennel pályázat hirdettek.

Ennél fogva felkértek az okleveles mérnök urak, hogy a kérdéses szakmukára vonatkozó ajánlataikat **folyo évi február hó 28-ik napjáig** a községi eljáráshoz benyújtsák sziveskedjenek.

Megjegyeztetik, hogy a törzskönyvezendő utak hossza körülbelül 63 kilométer, szélességük pedig átlagos szamitas szerint 15 kilométer. Az ajánlat vagylagosan teendő, vagyis részletes felszámításával az összes (fuvar, napzám, anyag, eljárási, hitelesítési stb.) költségeknek és a nettó.

Kelt O-Szivacban, 1902. évi február hó 16-án.

Zsupánszky Lyubó, Madzsarev Jóva,

jegyző. 3—3 bíró.

Irnok kerestetik.

Tovarisova község jegyzői iródájában egy, az adóügyi teendőkben jártas egyén 3 hónapi időtartamra havi 60 korona fizetés mellett alkalmazást nyerhet. Ezen állást elnyerni óhajtok forduljanak alulírott községi jegyzőhöz.

Nicolics Aurel,

jegyző.

3—3

328. szám.

1902.

Árverési hirdetmény.

Közbirre tétetik, hogy alább elősorolt magy. kir. kincstári birtokoknak bérbeadása végett a kulai kincst. ispánságnál **1902. évi március hó 6-án d. e. 10 órakor** nyilvános árverés fog tartatni.

Bérelni szándékozóknak a kitűzött árverésre azzal hivatnak meg, hogy a kikialtási árnak 10% bántapénzzel magukat lassák el. Szóbeli árverés megkezdése előtt a megajánlott összegnek megfelelő 10% készpénzzel, vagy pedig elfogadható értékpapirokkal biztosított irásos zárt ajánlatok is elfogadhatók.

Árverési és szerződési feltételek a kincstári ispánságnál megtekinthetők.

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek, még az esetben sem, ha azok egy újabb árverés esetére kötelezőleg tartatnának is.

Haszonbérbe adatni fognak:

1. Torzsai Pettau VIII. sz. 355 hold 460 □ öl 1901. október 1-ől 1902. szeptember 30-ig 14500 korona kikialtási árral.

2. Torzsai Pettau III. sz. 225 hold 1901. október 1-től 1902. szeptember 30-ig 9500 kor. kikialtási árral. Mindkettő ngartartás nélkül, a szántóföldek fele kukoricával, fele pedig zabbal vetendő be.

Kulán, 1902. évi február hó 21-én.

M. kir. kincstári ispánság.

2—2

1255. szám.
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Szóna községben tresedésben levő s 800 korona évi közpénz fizetéssel javadalmazott községi irnoki állásra pályázatot nyitok és felbívom ezen állást elnyerni óhajtokat, miszerint ez iránti szabályszerűen felszerelt folyamodványukat **folyó évi március hó 31-ig** bezarolag bozzám nyujtsák be.
Apatin, 1902. évi február hó 25-én.

D e á k,
főszolgabíró.

287. szám.
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Kernyaja községben 700 koronával javadalmazott, — havi utólagos reszletekben felveendő — rendőrvetetői állás lekötésén folytán megtrésedvén, felhívtnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy sajátkezűleg irt kérvényüket a rendőri szervezési szabályrendelet követelményeinek megfelelően felszerelve, alulírott elüljáróságnál **folyó évi március hó 20-áig** annál inkább benyujtani el ne mulasztssák, mivel később beérkező kérvények figyelembe vételni nem fognak.
Kernyaján, 1902. évi február hó 22-én.

Ladány Ervin, **Walter Mihály,**
jegyző. 2—2 bíró.

Hirdetmény.

I-ső rendű szőlő **tölgyfakaró** 2 méter hosszú, gümbölyű és hasított, tisztítva és hegyezve, nemkülönben **tölgyfa oszlopok** mindenféle hossz- és vastagságban a **legolcsóbb árban** kapható

Schwarz Testvérek
fakereskedőknél Ujvidék. 4—2

328. szám.
1902.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori tek. kir. törvényszék 1902. évi 943. számú végzése következtében dr. Bugarszky Koszta zombori lakos ügyvéd által képviselt Wollner Vilmos zombori lakos javára Rákits György zombori lakos ellen 219 kor. 70 fill. és járulékaik erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 697 kor. 50 fillérre becsült szövetek és bolti berendezésből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíró: V. 172/2. 1902. sz. végzése folytán 219 kor. 30 fill. tőkekövetelés, ennek 1901. november hó 1-ső napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 84 kor. 90 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban alperes üzletében leendő eszközzésére **1902. évi március hó 14-ik napjának délelőtti 9 órája** határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1902. évi február hó 24-én
Cservenka Lajos,
kir. bír. végrehajtó.

217. szám.
1902.

Arveresi hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a halasi tek. kir. járásbíró: 1899. évi Sp 333. számú végzése következtében dr. Nyirati János bajai lakos ügyvéd által képviselt Peil-r Janos és Knipf Mária Gyurity-pusztai lakos javára Englerth Jakab sztanisicsi lakos ellen 460 korona és járulékaik erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 630 koronára becsült sertések, szarvasmarha és üres hor-dókból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíró: V. 178/6. 1902. számú végzése folytán 460 korona tőkekövetelés, ennek 1899. évi július hó 20 napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 93 kor. 29 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Sztanisicson alperes lakásán leendő eszközzésére **1902. évi március hó 12. napjának délelőtti 9 órája** határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1902. évi február hó 26-án
Cservenka Lajos,
kir. bír. végrehajtó.

Rácz György

Jolánföldi szőlő-oltványtelepe és kertészetében, Kula (Bácsmegeye), jutányos áron kapható **szokványminőségű**, fajtisza, Ruperstris Monticola és Riparia Portalis alanyu gyökere fásoltvány, sima zöldoltvány, Othello öntermő, amerikai vad szőlővessző és európai szőlővessző. Gyümölcsfák, alma- és körtevadoncok, utszéli fák és

MACLURA AURENTIACA
a legjobb és legellentállóbb élő kerítés, végre **Gleditsia élősvény.**

Árjegyzéket kívánatra küld az
10—4 **INTÉZŐSÉG.**

Jeney Mihály

okleveles mérnök
mérnöki és műszaki vállalati irodája
Szegeden, Takaréktár-utca 4. sz. alatt.

Elvállalom és a legjutányosabb díjazás és a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett teljesítem:

Községi közutak és dülötak felmérését, kitűzését és törzskönyvezését, az utakról szóló 1890. évi I. t. c. és a 610. kgy. 1897. számú vármegyei szabályrendelet rendelkezéseinek megfelelően.

Belsősegek és külső határok mindenféle szabályozási munkálatait és térképek készítését.

Legelőfelosztások és határtagosítások keresztülvitelével kapcsolatos összes mérnöki munkákat.

Építkezésekről tervezeteket és költségvetéseket a legnagyobb gyorsasággal, pontossággal és részletességgel készítek.

Az általam teljesítendő mérnöki munkálatokért minden irányban teljes felelősséget vállalok; különben azoknak szakszerű, kifogástalanul pontos és lelkiismeretes végrehajtását már 22 évi sokoldalú mérnöki gyakorlatom — melyből a többi között 9 évet a Bács-Bodrogh vármegyei m. kir. államépítészeti hivatalnál államszolgálatban töltöttem el — is biztosítja.

Utkitűzési, uttörzskönyvezési, határrendezési és belsőseg szabályozási munkálatokat Bacs Bodrogh vármegyében már eddig is több községben, nevezetesen: Petrovácon, Pácséron, O Morovicán, Bajsán stb. készítettem és ezidőszent Bacs Földvaron készítek.

Szíves levélbeli megkeresésekre Bacs Bodrogh vármegye területén bárhova — saját költséggem, minden igény támogatása nélkül — személyesen elutazom és a készíteni szándékolt mérnöki munkálatokra vonatkozólag felvilágosításokkal és utbaigazítással készséggel szolgállok. 10—4

471. szám.
tkvi 1902.

Árverési hirdetmény.

Bács-Bodrogh megye árpapáztára végrehajtónak Jagodits Matáné szül. Andrits Mária b. bukini lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 315 kor. 35 fill. tőkekövetelés, ennek 1891. évi július hó 1-ő napjától járó 8% kamatai, 25 kor. 30 fill. perbeli, 67 kor. 14 fill. végrehajtási már megállapított és a még felmerülő költségek kielégítése végett az 1881. LX. t. c. 144. §-a alapján és a 146. §-a értelmében a palánkai kir. járásbíró: mint telekkönyvi hatóság területén lévő, a bukini 293. számú tjkvben A. I. 2. sorsz. a. foglalt Jagodits Mata és neje sz. Andrits Mária nevében álló 2-31/25/b hr. sz. 965 □ öl térnagyságu szántóra az 1881. évi LX. t. c. 156. §-ának a) pontja alapján egészben 300 koronában és a bukini 293. sz. tjkvben A. I. 2. sorsz. al. foglalt 1955. sz. tjkvben A. I. 1. sorsz. al. átvett 1/2 ed részben Jagodits Matáné szül. Andrits Mária és 1/2 ed részben Jagodits József, kiskoru Jagodits Erzsébet és kiskoru Jagodits György nevében álló (754—756.) hr. sz. 296. ö. i. sz. haz és 560 □ öl térnagyságu beltelekre az 1881. évi LX. t. c. 156. §-ának d) pontja alapján ugyancsak egészben 774 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban, — ez utóbbi ingatlanra azonban az annak Jagodits József, kiskoru Jagodits Erzsébet és György jutalékára özv. Jagodits szül. Andrits Mária javára bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jognak fentartásával, de a mennyiben ez utóbbi ingatlan olyan árban adatna el, hogy ebből a fentebb felszámított követelés teljes kielégítést nem nyerne, az erre vonatkozó árverés hatálytalanná válik és az ingatlan a haszonélvezeti jog fentartása nélkül a kitűzött hatánapon újabban elárvereztetik, — ezennel elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül **1902. évi március hó 8-ik napjának délelőtti 10 órája** Bukin községéhez kitűztetik.

Árverési feltételek:
1. Ezen árverésen a fentkörülirt ingatlanok a kikiáltási árban alul is eladatni fognak.

2. Árverési szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át vagyis 30 és 77 kor. 40 fillért készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Palánkán, 1902. évi január hó 31-én.
A kir. járásbíró: mint telekkönyvi hatóság.

Tillinger,
kir. járásbíró.

204. szám.
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Lality községben lekötésén folytán tresedésbe jött gyalogrendőri állásra pályázat hirdettetik.
Pályázati kérvények a községi elüljáróságnál **március hó 7-éig** benyujtandók.
Utólagosan felveendő havi fizetés 40 korona.
Lalityon, 1902. évi február hó 21-én.

3—2 **Az elüljáróság.**

Pezsgő.

„Patent sec” (savanykás)
Törley József és Tsa
Budapest.

Egyedüli raktár Zombor és környékére:
ifj. Heindlhofer Róbert
fűszer- és csemegekereskedésében
ZOMBORBAN. 25—19

Kertészet.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy

kertészetünket

férjem, Goeser Vida volt városi kertész halála után is, **Goeser Antal** vezetése alatt, ki több éven át a legelső németországi kertészetekben működött — tovább folytatom és minden megbízást e szakban pontosan és meglegedésre fogom teljesíteni.

3—2 **Özv. Goeser Vidané.**

Vértesi Károly illusztrált utirajzai.

Keleti ég alatt.
EGYIPTOMBAN.

25 iv, 62 kóp.

Keleti ég alatt.
PALESZTINÁBAN.

33 iv, 40 kóp.

KONSTANTINÁPOLY.

21 iv, 65 kóp.

Ara egyenként, egész vászonkötésben, stílizált címlappal **6 korona.** Mind a három munka szerzőnő — Zomborban — egyszerre megrendelve, **15 korona.**

224. sz.
tkvi 1902

Arverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy János Gusztáv végrehajtónak Kaiser August és neje végrehajtást szenvedők elleni 532 kor. 26 fill. tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék és járásbíró: területén lévő s Kernyaján fekvő, a kernyajai 1241. sz. tjkvben Gauder Péterné szül. Jauch Marianna és Kaiser August és neje szül. Kaiser Katalin tulajdonánál bejegyzett s A. I. 2. sorszám alatt foglalt (975—977/a) hr. sz. 399 □ öles egész szérűskertre és azon épült 657., 658. és 659. ö. i. sz. házakra 828 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1902. évi április hó 21-ik napján délelőtti 9 órakor** Kernyaja községében megrendendő nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverési szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX-ik törvényeikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1902. évi január hó 11-én.
A zombori kir. tszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki bíró.